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Cw. M2

Promieniowanie jonizujace

Wyznaczanie liniowego i masowego wspolczynnika pochlaniania

promieniowania y dla réznych materialow.

Zagadnienia:

Budowa jadra atomowego.

Defekt masy, energie wigzania jadra.

Rodzaje promieniowania jonizujgcego. Powstawanie 1 wtasciwosci czastek
a, B.

Powstawanie promieniowania vy.

Prawo rozpadu promieniotwdrczego. Czas potowicznego zaniku.

Zmiana natg¢zenia promieniowania po przejsciu przez substancje. Prawo
pochtaniania promieniowania y. Wspotczynniki ostabienia.

Jednostki promieniowania jonizujacego dotyczace aktywnosci zrodet, dawki,
rownowaznika dawki.

Biologiczne skutki dziatania promieniowania jonizujacego.

Zjawiska zwigzane z oddzialywaniem promieniowania jonizujacego z

materia.

Opis ¢wiczenia:

Celem ¢wiczenia jest wyznaczanie liniowego 1 masowego wspodiczynnika pochlaniania

promieniowania y dla r6znych materiatow.

Uzywane w ¢wiczeniu zrodla promieniowania y sg zrodtami zamknigtymi, tzn. korzystamy

tylko z promieniowania nie majgc dostgpu do substancji promieniotworcze;.

UWAGA! Nie wolno dotyka¢ okienka w obudowie Zrodla, bowiem uszkodzenie moze

spowodowac¢ wydostanie si¢ substancji promieniotworczej na zewnatrz.

Zestaw do pomiaru wspoétczynnika pochlaniania promieniowania y sklada si¢ z

nastgpujacych elementow:
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1 — wneka na zrédta zamkniete 1 ptytki absorbentu,

2 — ostona otowiana,

3 — fotopowielacz ,

4 — scyntylator NaJ(TI),

5 — przewod wysokiego napigcia (komputer — fotopowielacz),

6 — przewdd odprowadzajacy sygnat (fotopowielacz — komputer),
7 — komputer,

8 — monitor.

Wiazka promieniowania y przechodzac przez absorbent ulega ostabieniu. W scyntylatorze
kwanty promieniowania y wywotuja btyski luminescencyjne, ktore rejestruje fotopowielacz.
[los¢ rozbtyskéw podawana przez komputer jako ilo$¢ zliczen N jest proporcjonalna do
nat¢zenia wigzki promieniowania y dochodzacej do scyntylatora. Przy braku absorbentu
migdzy zrédlem a scyntylatorem otrzymujemy ilo§¢ zliczen N, proporcjonalng do
poczatkowego natgzenia wigzki promieniowania .

n, o< Iy

Po przejSciu promieniowania przez absorbent o grubosci X , ilo§¢ zliczen jest
proporcjonalna do nat¢zenia | wigzki;

n ol

Uwzgledniajac te zaleznosci otrzymujemy wzor opisujacy zmiang ilosci zliczen w funkcji
grubosci absorbentu n = f(x).

= —ux
n=mn,e
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Wyrazenie to daje mozliwo$¢ wyznaczenia wspétczynnika pochtaniania x Z wykresu
zalezno$ci n = f(X) wyznaczamy grubos$¢ absorbentu ., ktéra powoduje e-krotne ostabienie

wigzki padajacej tzn. n =? (rys.1). Odwrotno$¢ grubosci Xe jest miarg wspdtczynnika

pochtaniania.

Rys. 1

, . . . . , .. , . . . , . n
Wspolczynnik pochtaniania mozna réwniez wyznaczy¢ z liniowej zaleznosci In—= = f(x).
[

Wspoélczynnik kierunkowy tej prostej jest rowny liczbowo wspolczynnikowi pochtaniania

promieniowania y przez badany absorbent:

ﬂlﬂ%
H= Ax
Instrukcja:

1. Wiaczamy komputer

2. Wybieramy: File—Load Setup—Cw.1 (ustawiamy strzatkami)

Zwykle komputer jest juz wlaczony, a odpowiedni program ustawiony.
Warunki wykonania ¢wiczenia (rodzaj izotopu, rodzaj absorbentu, ilos¢ plytek
absorbentu, kanal na ktorym wykonywany jest pomiar ustala prowadzacy

¢wiczenia.
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File Edit Mode Calculationz Display Settings Help

Real Time Live Time
Pkt 2 Preset: a Pre=zet: a

Set Real oGl iiEiE a Elapsed: a

Pk, 4
Amp./HU

ROI

Pkt. 3

Clr
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Weed JmE o Charmel: 628 Count: @
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58y 108 M
Pkt. 6 Pkt. 5

3. Sprawdzamy czy jest wiaczone napiecie. Klikamy Amp/HV, powinno by¢ ustawione
na ON.

Klikamy (Time).

Czys$cimy ekran (Erase).

Wykonujemy pomiar No dla danego izotopu. Wigczamy (Acquire), pomiar trwa 100 s.

N g A~

Wygtadzamy pomiar: wybieramy Calculation—>Smooth Date; powtarzamy ten manewr

3-krotnie.

8. Ustawiamy kursorem kanal pomiarowy w max. widma. (Kanal ustala prowadzacy
¢wiczenia)

9. Odczytujemy wartos¢ No w ustawionym kanale.

10. Wyczysci¢ ekran (Erase).

11. Zmierzy¢ grubos¢ pierwszej plytki absorbentu, wlozy¢ ja miedzy zrodio
promieniowania a scyntylator.

12. Wykona¢ pomiar N; wlaczamy (Acquire), pomiar trwa 100 s.

13. Wygtadzamy pomiar tak jak w pkt. 7 i odczytujemy wartos¢ N (wazne aby kanatl byt

ustawiony zawsze tak samo)
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14. Powtarzamy pomiar dla kolejnych plytek absorbentu, ktére doktadamy do poprzednich

tak aby warstwa absorbentu nam rosta.
15. Wyniki zestawiamy w tabelce. Wykonujemy odpowiednie wykresy N = f(x) i
In % = f(x) (metodg regresji liniowej w programie GraphPad Prism).
16. Szacowanie niepewnosci:
e Nawykresie N = f(x) nanosimy u(N) = v'N.

e Szacujemy u(in%j dla jednego, wybranego punktu i nanosimy na wykres

In=e = f(x).

No -1t A2 — M2
X (m) N iﬂ? H _Z (m ) I =—§.;fh (m 1) Hom o (m /kg)

par = 2700 kg/m®
ppp = 11400 kg/m®
Pstal = 7200 kg/m?®
pcu = 9000 kg/m?



